

APPENDIX E

Understanding the Adolescent Experience with An Unwanted Pregnancy

How do adolescents with an unwanted pregnancy make sense of their experience?

INTERVIEW 2 - ORKID

Date: 5 March 2013

Time: 12.30 – 1.19 pm

R: Assalamualaikum, saya Azmawaty Mohamad Nor, penyelidik daripada Jabatan Pendidikan Psikologi dan Kaunseling dan pada minggu lepas, kak Azy ada datang untuk interview adik. Pada kali pertama, Orkid ya, nama. Aaa..18 tahun dan pada hari ini kak Azy ingin meneruskan sambungan daripada interview tempoh hari. Ada sedikit yang kak Azy nak tanya daripada interview yang lepas. Lepas tu kita teruskanlah, sebenarnya pada hari ini kak Azy nak tanya serba sedikit, ada soalan yang kak Azy nak tahu dan juga mmm..hari ini, masuk interview yang lain iaitu kak Azy nak tahu pengalaman. Pengalaman semasa mengandung. Apabila you mengalami ini kan, mengandung ni, ada, ada baby. Kak Azy nak tahu semua mengenai pengalaman. Haa..apa pengalaman you sewaktu mengandung? Okay, tapi before that kak Azy nak tanya dulu yang minggu lepas punya sikit boleh?

O: Aah.

R: Kak Azy letak ni kat bawah eh. Selesa sikit. Kak Azy nak, sebab kurang jelas. Kak Azy just nak tahu aa..sebab pada minggu lepas bila kak Azy tape tu balik. Kak Azy mmm..mmm..saya dengar bahawa, sebenarnya you dengan family okay, hubungan kekeluargaan tapi dengan ayah you takut.

O: Aah.

R: You agak takut sebab dia tegas.

O: Aah.

R: So bila I tanya semula, apa maksud takut? Sebab dia tegas. Aaa..yang tu tak clear.

O: Sebab dia tegas maksudnya aa.. macam mana, mmm.. dia tegas kan, jadi kita rasa macam mmm..nak share kat dia apa apa pun macam kita rasa macam, tak selesa ah..takut, macam..boleh ke kan..nak panggil dia semua, takut dia marah.

R: Panggil ayah ke abah?

O: Ayah.

R: Ayah. Ayah kerja apa hari tu eh?

O: Ayah berniaga.

R: Ah..berniaga, tapi mmm..berniaga apa? hari tu you cakap komputer kan? So, adakah mungkin sebab ayah sibuk selalu? [Ayah sentiasa ada kat...]

O: [Ayah aaa.. sentiasa juga ada kat rumah.

R: Mmm.

O: Cuma, cara dia ah saya tak faham aaa.

R: Okay, bila kata cara dia haa okay, tak faham. Apa maksud tu?

O: (tak jelas)...macam mana ah, mungkin dia okay, tapi saya anggap dia macam mmm...macam mana aaa..dia tak ni, macam, mungkin saya anggap dia akan marah walau apa pun.

R: Aah.

O: Apa yang saya nak, dia tak kan bagi macam tu lah saya fikir.

Comment [Azy1]: Clarifications on the meaning of strict rules imposed by her father

Comment [Azy2]: Misunderstand the behavior of the father. She assumes that her father will disapproves whatever she wants to do

Comment [Azy3]: Assuming that her father will disagree with her

APPENDIX E

Understanding the Adolescent Experience with An Unwanted Pregnancy

How do adolescents with an unwanted pregnancy make sense of their experience?

- 44 R: Okay. Kenapa ada beranggapan macam tu?
45 O: Sebab macam, selalunya aaa..kalau tanya memang dia tak kan bagi.
46 R: Ini dah berlaku dari kecil lah..
47 O: Aah.
48 R: Dari kecil, bila nak minta sesuatu selalu kata tak boleh atau tak kasi.
49 O: Aah.
50 R: So, terus..
51 O: Aaa..rasa macam..
52 R: Tapi mmm...itu lah, kak Azy sebenarnya interested nak tahu pasal, hubungan
53 dengan ayah, dengan adik-beradik yang lain aaa..dengan abang lagi, memang
54 macam, begitu-begitu sahaja. Aaa...meaning, dia tak pernah tanya pasal Orkid pun
55 lah?
56 O: Mmm.
57 R: Aaa..sekarang ni, bila Orkid kat sini cakap dengan adik-beradik apa? Pergi ke
58 mana?
59 O: Belajar.
60 R: Oh, belajar. Sebenarnya mereka still ingat you belajar. Mmm..pernah tak
61 diorang telefon di sini? Ke rumah perlindungan ni. Mereka tak pernah telefon?
62 Ayah, ibu?...
63 O: Mak dengan ayah lah.
64 R: Mak eh? Mak ke umi?
65 O: Umi....umi dengan ayah.
66 R: Umi dengan ayah memang telefon lah. Berapa kekerapan mereka telefon?
67 O: Mmm..tak kerap juga lah, macam...tak selalu lah, macam sebulan sekali
68 macam tu lah.
69 R: Mmm..sebulan sekali, okay. Aaa..lepas tu kak Azy nak tanya pengalaman
70 semenjak dimasukkan ke sini. Apa perasaan, apa yang you fikir, pernah terfikir
71 benda-benda, apa yang you fikir? Haa, tu je lah.
72 O: Masuk sini eh. Masuk sini, mula mula ingat aaa..apa.
73 R: Masuk sini bila eh?
74 O: Bulan 1.
75 R: Bulan 1, so, masa tu kandungan dah mencecah 7 bulan.
76 O: 7 bulan.
77 R: Okay, lepas tu?
78 O: Lepas tu aaa...dia, okay ah masuk sini aaa..tak ramai budak macam saya lah.
79 Duduk bercampur. Okay lah.
80 R: Okay, maksud dia?
81 O: Sini pun okay lah macam, makan dia semua jaga lah, kita tak ada apa apa
82 masalah kat sini.
83 R: Okay daripada segi makanan aa..tak da masalah...
84 O: Aah...tempat tinggal..
85 R: Tempat tinggal tak ada masalah, okay. Tapi daripada segi mmm...kerohanian..

Comment [Azy4]: Communication with parents only

Comment [Azy5]: Communication with parents ever since staying at the home

Comment [Azy6]: First registered at the home when the

Comment [Azy7]: No real problem of staying at the home

APPENDIX E

Understanding the Adolescent Experience with An Unwanted Pregnancy

How do adolescents with an unwanted pregnancy make sense of their experience?

- 86 O: Kerohanian, kadang kadang macam, kat sini ah ada juga orang macam tak
87 boleh terima kita, jadi kita macam sedih juga lah. Kadang kadang,
88 R: Aaa..golongan macam mana yang tak boleh terima kita sebab setahu kak Azy
89 aaa..tempat ni, rumah perlindungan ni selain menempatkan wanita dan remaja
90 yang mengandung sebelum berkahwin, mereka juga menempatkan anak-anak
91 yatim. Boleh kak Azy tanya tak, golongan macam mana yang you rasa atau
92 anggap yang tak boleh terima you?
93 O: Mmm, golongan wanita.
94 R: Golongan wanita.
95 O: Golongan wanita, dia jenis yang maybe dia tak, tak matang lagi. So,
96 macam, tak suka kita semua aaa.. macam tu ah.
97 R: Wanita ke remaja?
98 O: Mmm..rema...wanita lah wanita.
99 R: Dah besar lah, dah besar.
100 O: Aah.
101 R: Sebab wanita tu berumur 18 tahun ke atas. So, golongan itu.
102 O: Aah.
103 R: Adakah mereka datang ke sini atas tujuan?
104 O: Mmm..ada yang diorang, mm..macam staff lah.
105 R: Macam staff. It's okay. Macam kak Azy kata benda ni adalah rahsia dan kak
106 Azy tak kan menceritakan juga kepada tuan punya rumah perlindungan ni, okay.
107 Jangan risau. Aaa..adik boleh ceritakan kat kak Azy, sebab kak Azy kena tahu
108 perasaan. So, basically, dengan adik adik yatim yang lain.
109 O: Dengan anak anak yatim okay lah, dengan umi semua okay.
110 R: Oh, umi.
111 O: Aah.
112 R: Cuma dengan staff staff mereka tak faham. Apa perasaan you bila rasa, tengok
113 orang anggap you...
114 O: Macam sedih ah, pastu lama lama fikir, biar lah dia. kita macam bawa diri kita
115 ah..
116 R: Kenapa..
117 O: Kalau kita layan, kalau kita layan, kita pun akan sakit.
118 R: Aah, okay.
119 O: Jadi kita, kita pun datang sini nak berubah, so kita buang ah benda benda tak
120 baik tu jauh.
121 R: Okay. Kak Azy tengok Orkid ni sangat positif. Memang Orkid tahu tujuan
122 Orkid datang ke sini dan juga memang Orkid, tadi sebut perkataan ingin berubah.
123 Jadi biarkanlah diorang, jangan layan. Aaa..kalau kita tak layan diorang tu, apa,
124 apa yang Orkid buat?
125 O: Maksudnya, kira macam, aaa...kalau dia tak suka kita kan, kita jangan lah
126 tunjuk kat dia yang kita ta suka dia tapi...kita ambil benda positif lah...kita,
127 walaupun orang tak suka kita, kita buat baik lah.

Comment [Azy8]: Sad because even when staying at the home, there is a feeling of being unaccepted

Comment [Azy9]: The females are the ones that are thought not able to accept the girls with unwanted pregnancy

Comment [Azy10]: Generally the females are those who cannot accept the female adolescents with unwanted pregnancy

Comment [Azy11]: The staff are the female who can't seem to accept the adolescents

Comment [Azy12]: Sad that these people are suppose to be able to understand the pregnant adolescents.

Comment [Azy13]: Cultivate the ability to ignore and accept the fact that she wants to change

Comment [Azy14]: Inculcate the positive attitude

APPENDIX E

Understanding the Adolescent Experience with An Unwanted Pregnancy

How do adolescents with an unwanted pregnancy make sense of their experience?

128 R: Buat baik, okay. So, lagi, selain daripada orang yang mungkin mempunyai
129 anggapan yang salah terhadap diri you dan buat kan you rasa sedih. Apa lagi
130 pengalaman yang you dapat bila tinggal kat sini?

131 O: Bila kita orang pregnant, kadang-kadang kita pun tak larat. Ada juga orang
132 yang dengki.

133 R: Ooh. Yang..

134 O: So, kita buang lah (tak jelas).

135 R: Okay. Aaa..sebab kak Azy

136 O: Macam, aa...kalau kita rajin ke, biasa kita buat kerja kan, dia tak buat kerja
137 pastu aaa..nanti..mula lah dia cakap kita ni buat-buat rajin.

138 R: Mmm..okay. So, apa perasaan you bila sama-sama kawan dan sama-sama
139 mengandung mmm..

140 O: (tak jelas) aaa..kalau boleh nak sama-sama kan, nasib pun sama tapi nak buat
141 macammna kalau dia dah macam tu.

142 R: Mmm..bila, nak buat macam mana kalau dia macam tu maksud dia macam
143 mana?

144 O: Aaa...mungkin sikap dia memang macam tu kot.

145 R: Mmm..jadi orkid terima lah sikap orang begitu semuanya orkid terima.

146 O: Sebab orkid pun bukannya baik sangat pun. Nak menghukum orang pun tak
147 boleh.

148 R: Jadi orkid macam aaa...kak azy dengar tadi, orkid macam sedar, bahawa orkid
149 pun aaa...orkid kata saya pun bukan baik sangat sebab siapa saya nak menghukum
150 orang. Jadi, apa benda yang negatif semua orkid akan tolak.tepi lah. Jadi, apa
151 pengalaman selain daripada, tadi perempuan yang staff staff kat sini mungkin
152 beranggapan negative dan kawan-kawan sesama yang mengandung, mungkin kata
153 you tunjuk rajin sebab mungkin mereka tak berapa rajin. Selain daripada tu ada
154 pengalaman positif tak?

155 O: Positif ada aa..macam, saya belajar juga aa kat sini, cara masak aaa...yang
156 saya tak tahu saya belajar lah. Aaa...macamtu. Masak aaa..cara orang Kelantan
157 lain, orang johor lain, aaa. Saya sendiri macam orang kampung kan, jadi kita tahu
158 lah cara masak ni macammna, macamtu ah.

159 R: Selain daripada pengalaman masak, apa lagi pengalaman positif yang dapat?

160 O: Mmm.

161 R: Mungkin dengan penghuni-penghuni rumah ni.

162 O: Kat sini macam, dapat jugalah macam belajar ilmu tajwid, ngaji semua.
163 Kadang-kadang ada lah macam ceramah. Dapatlah benda-benda yang baik, positif
164 semua.

165 R: Okay, Alhamdulillah. So, apa, mmm...mmm..ya lah bila dah duduk kat sini,
166 jauh dari kluarga. Apa perasaan?

167 O: Perasaan tu rindu lah kat keluarga, mmm..teringat lah kat keluarga.

168 R: Aaa..tadi kata telefon sebulan sekali. Ayah dengan umi datang berapa kerap?

169 O: Tak pernah lagi lah setakat ni.

170 R: Setakat ni diorang tak pernah datang.

Comment [Azy15]: There are also some who are envious of you.

Comment [Azy16]: There are girls who are in the same situation who are envious and make up stories to gain attention

Comment [Azy17]: Experience living at the home: Positive things learn from the home, improve on culinary skills

Comment [Azy18]: Experience living at the home: Spiritually close to God

Comment [Azy19]: Thinking and missing the family badly

APPENDIX E

Understanding the Adolescent Experience with An Unwanted Pregnancy

How do adolescents with an unwanted pregnancy make sense of their experience?

- 171 O: Mmm.
172 R: Apa perasaan you bila ayah dan umi...
173 O: Saya faham sebab diorang pun, susah bila adik sekolah lagi kan aa..jadi susah
174 lah nak datang sini jadi saya faham saya tak tu ah. Tak beranggapan apa-apa pun
175 sebab saya, saya faham dia ni.
176 R: Jadi you kata kalau ayah dengan mak tak datang tu, umi tak datang, you faham
177 sebab adik kecil ek.
178 O: Aah.
179 R: Adik umur..
180 O: Darjah 2.
181 R: Darjah 2 dengan darjah 4. Haa...ya lah. Adik perempuan dua orang.
182 O: Pastu abang pun belajar lagi. Duit pun banyak nak guna, macam nak datang
183 sini, semua nak guna duit semua.
184 R: Umi tak kerja kan.
185 O: Aah.
186 R: Okay tapi, sebenarnya dalam hati?
187 O: Memang lah kalau nak, nak diorang datang kan.
188 R: Apabila you mengalami perasaan ni, bila mengandung, jauh dari keluarga, you
189 sebenarnya rindu kat mereka.
190 O: Mmm.
191 R: Mungkin itu adalah salah satu benda yang positif. Yang orkid rasa, apa dia
192 positif, mengenai keluarga.
193 O: Kira macam, diorang amik berat tentang saya tapi..macammana ah
194 aaa..keadaan lah yang membuat..diorang tak boleh tengok saya. So saya faham lah
195 R: Okay.
196 O: Yang itu saya tak berapa nil ah, kira macam aa..
197 R: You sangat faham
198 O: Aah, faham.
199 R: So, apa yang you hendak sebenarnya? Aa...daripada keluarga you selepas ni.
200 O: saya taknak apa. Just macam, balas jasa diorang lah.
201 R: Okay.
202 O: Aah..
203 R: Itu janji.
204 O: Nak tolong, nak tolong..
205 R: Adakah itu merupakan satu janji?
206 O: Tak janji juga sebab takut ah, tapi kalau boleh nak lah berubah.
207 R: Kalau kita kata nak lah berubah tu, nak berubah macammana?
208 O: Macammana aa..kita nak cuba lah, takut gak kalau janji, takut tak dapat
209 ditepatilah. Macam, bila, nak cuba juga sedaya upaya aa.. tolong dia orang.
210 R: Mmm.
211 O: Tolong yang mampulah kiranya.
212 R: Mmm.
213 O: Tak kisah lah dari segi kewangan ke.

Comment [Azy20]: Understand that the parents cannot come visit as frequent due to their duties towards her other siblings

Comment [Azy21]: Understand that the parents needs to use the money to send her siblings to college and schools

Comment [Azy22]: Hoping that the family will come and visit her. At the same time, she understands the family's limited resources

Comment [Azy23]: Understand and accept the fact that the family's situation limits their ability to visit her as frequent

Comment [Azy24]: She plans to repay the kindness of her family

Comment [Azy25]: Assist in terms of financial whenever she can afford it

APPENDIX E

Understanding the Adolescent Experience with An Unwanted Pregnancy

How do adolescents with an unwanted pregnancy make sense of their experience?

- 214 R: Okay, aa..kalau kita nak berubah selain kita nak bantu diorang nak ubah
215 mmm..apa yang you sendiri nak ubah? Diri you.
216 O: Kalau boleh saya nak tambah ilmulah untuk diri saya.
217 R: Tambah ilmu dari segi?
218 O: Macam, belajar semua. Ambil kemahiran ke.
219 R: Okay, lepas ni ada keinginan untuk sambung belajar. Okay, sebab harini kan
220 kak azy nak tanya sebenarnya pasal pengalaman aaa..mengandung..semasa
221 mengandung mmm..okay. So, ada alahan apa apa tak setakat ni?
222 O: Tak ada.
223 R: So, macammana dengan baby? Baby.
224 O: Baby sihat.
225 R: Aaa..tadi pun kak azy dapat tahu, sebelum kita memulakan perbincangan
226 bahawa orkid pergi jumpa doktor semalam.
227 O: Aah.
228 R: So boleh cerita sedikit pengalaman dengan doktor tu. Ini kali ke berapa jumpa
229 doktor?
230 O: Kali ke-2
231 R: Adakah ini kali yang ke 2 memang aaa..sebelum ni dengan umi. Ayah pernah
232 jumpa doktor?
233 O: Tak pernah.
234 R: Tak pernah. So, ni memang kali ke 2 lah. So, apa perasaan bila jumpa doktor?
235 O: Aaa..takut gak sebab haritu yang jumpa kali pertama tu kita ambil darah.
236 R: Okay.
237 O: ...Kira takut gak mula mula sebab nak tahu keputusan darah kan. Pastu,
238 doktor kata tak da apa apa, biasa. Kurang darah kan aaa...pastu doktor pun bagi
239 ubat.
240 R: Okay.
241 O: Baby pun sihat aa...tak menyongsang..tak apa. Kira saya bersyukur lah sebab
242 aaa...ni kan, boleh bersalin normal.
243 R: Boleh bersalin normal, insyaallah kan. So, baby boy or girl?
244 O: Boy.
245 R: tadi ada buat apa apa, ultrascan ke, ada buat apa tadi buat dengan doktor.
246 Sebab tolong doktor buat..
247 O: Dia..dia scan ah, tengok, gerakan jantung, kepala dia.
248 R: So, boleh nampak screen ke macam mana? Apa perasaan you bila Nampak?
249 O: Nampak, gembira lah. Sebab dia sihat semua kan.
250 R: Kak azy tengok you banyak tahan emosi you. Kadang-kadang it's okay.
251 Macam Kak azy selalu cakap it's okay to let go aaa.. kadang kadang bila kita
252 menangis tu mungkin kita rasa release kan. Aaa..tapi kak azy tengok orkid selalu
253 tahan. Aaa..I harap you jangan malu dengan saya lagi. Aaa.. itulah bila kak azy
254 selalu dengar kata baby sihat, you happy. Macam mana perasaan you dengan baby
255 tu sekarang? Perasaan you sabagai ibu dia?
256 O: Rasa gembira lah.

Comment [Azy26]: Plans to further study

Comment [Azy27]: Plans to further study

Comment [Azy28]: The excitement of visiting the Doctor.

Comment [Azy29]: Fear of any problems associated with pregnancy

Comment [Azy30]: Lack of understanding of the pregnancy process.

Comment [Azy31]: Excitement to find out that the baby was alright

Comment [Azy32]: Excitement to find out that the baby was alright

Comment [Azy33]: Excitement to find out that the baby was alright

APPENDIX E

Understanding the Adolescent Experience with An Unwanted Pregnancy

How do adolescents with an unwanted pregnancy make sense of their experience?

- 257 R: Sangat gembira.
258 O: Walaupun tak dapat jaga dia kan.
259 R: Mmm. Okay.
260 O: Tapi aa..saya start nak belajar tak nak bersedih untuk dia.
261 R: Okay.
262 O: Supaya nanti, saya tak meroyan.
263 R: Okay. Aaa.. tadi kak azy dengar orkid kata sebenarnya you hanya amik benda
264 yang positif dan you pun kalau boleh, nak gembira untuk baby dia sihat. Doakan
265 tak untuk baby ni? (OC: menganggukkan kepala) Tapi kalau boleh you tak nak
266 fikir yang sedih sangat sebab nanti you tengah menyedihkan diri you.
267 O: Sebab dah,kira kita tengah tunggu masa je kan.
268 R: Agak berapa minggu lagi?
269 O: Ada dalam sebulan.
270 R: Berapa tarikh jangkaan?
271 O: dia, sebulan lebih kan.
272 R: Sebulan?
273 O: Sebulan ah.
274 R: Sebulan?
275 O: Sebulan ah.
276 R: Sebulan lagi oh masa sangat suntuk eh.
277 O: Aaa..kita macam, kena buat persediaan lah untuk diri kita.
278 R: Okay. Aaa.. okay. Persediaan dari segi diri tadi aa..you kata you tak nak terlalu
279 sedih. Apa lagi persediaan yang you buat?
280 O: Aaa.. tu ja ah. Mmm.. macam banyak, banyak berserah. Pada Allah.
281 R: Banyak berserah pada Allah.
282 O: Dia macam bagi saya kekuatanlah.
283 R: So macam mana tadi bila kata belajar agama, sembahyang tu aaa..buat lah
284 semua ya?
285 O: Aah sembahyang. Cuma macam subuh tu aa..susah sikit lah nak bangun.
286 Aaa..(OC: ketawa kecil)
287 R: Agaknya itu, itu salah satu masalah ya, bagi ibu mengandung yang kak azy
288 nampak lah kat sini. Ni kak azy nak tanya pasal ubat ni tadi orkid ada cakap pasal
289 ubat.
290 O: Mmm.
291 R: Ubat ni tambah darah. Doktor memang kasi makan ni lah ya.
292 O: Aah.
293 R: Dan juga folik asid lah. So, doktor tu cakap apa-apa tak pasal baby?
294 O: Dia kata okay lah baby sihat, jantung dia pun okay. Semua okay ah. Fizikal
295 okay (OC: tersenyum, Nampak gembira).
296 R: Fizikal okay. Semua Alhamdulillah ada.
297 O: Mula mula kan, first check tak nampak kan jantung. Ni semua dah nampak.
298 R: So, boy.
299 O: Boy.

Comment [Azy34]: Excitement to be able to see the baby although knowing that the baby will be given up for adoption

Comment [Azy35]: Learn to stay strong for the baby so that she will not experience post partum distress

Comment [Azy36]: Preparation to ready herself before the birth of the baby

Comment [Azy37]: Emotional preparation before being separated from the baby

Comment [Azy38]: Excitement on the progress of the baby

APPENDIX E

Understanding the Adolescent Experience with An Unwanted Pregnancy

How do adolescents with an unwanted pregnancy make sense of their experience?

- 300 R: Tapi nampak perut pun tak, tak besarkan. Doktor ada komen apa apa?
301 O: Ada, doktor kata perut kecil.
302 R: So, aaa..tu lah, perasaan sebagai ibu dan hubungan dengan anak macammana?
303 O: Rasa lah kasih sayang tu sebenarnya. Terasa sayang dia sebenarnya.
304 R: Terasa sayang. Pastu, rasa tak baby tendang ke.
305 O: Rasa.
306 R: Dia kuat tendang tak budak ni?
307 O: Aaa..kadang kadang, ada masa dia. kalau dia nak tendang, dia tendang je aaa.
308 Kadang kadang rasa macam nak terkeluar.
309 R: Rasa nak terkeluar balik
310 O: Aah. Ya lah dia tendang..
311 R: Ni sekarang dia tengah buat apa agaknya, tidur?
312 O: Tak ah, tidur kot. Senyap je
313 R: Tengah tidur.
314 O: Kadang kadang rasa macam jantung dia pun, kita rasa...
315 R: Ya.
316 O: Denyut.
317 R: Aah..
318 O: Best ah, macam seronok pengalaman tu.
319 R: Pengalaman tu sangat seronok. Pernah tak mmm..bila pengalaman ni seronok
320 tapi sebelum ni yang kita pernah bincang dulu aaa..orkid mmm..pernah rasa takut
321 bila tahu mengandung kan?
322 O: Aah.
323 R: Betul? Ini yang kak azy dengar balik. Bila Kak azy dengar tape yang lama lah
324 kan.
325 O: Ye lah takut lah.
326 R: Pernah tak terfikir, benda pelik-pelik nak buat semua?
327 O: Kira macam, first time lah tahu, tak da lah benda pelik maksudnya saya dengan
328 umi saya lah, macam nak cuba buang sebab masa tu benda tak bernyawa lagi kan.
329 Nak cuba tapi tak boleh
330 R: So apa yang tak boleh?
331 O: Macam, benda yang kita nak buat tu tak berkesan lah, kira macam nak
332 gugurkan dia, tapi benda tu tak jalan.
333 R: Apa you buat dulu eh?
334 O: Makan pil perancang haid.
335 R: Aah, pil perancang haid. Tapi memang dia tak berkesan.
336 O: Tak berkesan.
337 R: Itu ayah dengan umi yang buat keputusan?
338 O: Mmm.
339 R: Apa perasaan you bila ayah dengan umi yang buat keputusan macam tu?
340 O: Saya pun fikir nak buang juga sebenarnya.
341 R: Aah.
342 O: Kira sama-sama lah.

Comment [Azy39]: The emotional and physical description on the relationship with the baby

Comment [Azy40]: Abortion plan

Comment [Azy41]: Abortion plan aborted

Comment [Azy42]: Ways to abort

Comment [Azy43]: Decision to abort

APPENDIX E

Understanding the Adolescent Experience with An Unwanted Pregnancy

How do adolescents with an unwanted pregnancy make sense of their experience?

- 343 R: Sama-sama.
344 O: Memang kalau, kira apa yang jadi kat baby ni memang, maksud saya kita
345 orang lah akan, sama-sama bincang. Kira macam bukan, ikut kepala ayah lah. Haa
346 tak lah.
347 R: Tak da...Jadi ini adalah antara ayah, ibu dan mmm...maaf, umi, ayah dan
348 orkid sendiri lah.
349 O: Aah.
350 R: Adik beradik yang lain, yang kak azy faham mereka tak tahu.
351 O: Tak tahu.
352 R: Aaa..memang ayah dan ibu sangat menyokong sebenarnya ya.
353 O: Aah
354 R: Sebab tak nak, nanti takut lah, apa yang kak azy dengar dulu lah. takut, takut
355 mmm..takut apa eh?
356 O: Macam maruahlah.
357 R: Maruah orkid kan. So, sekarang ni, dulu pernah terfikir untuk gugurkan,
358 sekarang ni, bila dah merasai pengalaman begini?
359 O: Mmm..dulu mungkin rasa nak gugurkan baby ni lah. Sekarang ni dah tak rasa
360 ah nak gugurkan ke apa. Tak ada. Dah rasa sayang, sebab bergerak semua. Macam
361 kalau kita cakap pun macam dah ada effect aaa..so macam dia faham.
362 R: So mmm.. bila orkid cakap tadi, bila orkid cakap dia macam dah faham
363 O: Aah.
364 R: Orkid selalu lah berbual dengan anak anak
365 O: Aah. Macam kita cakap kan kadang dia tendang. Aa..macam dia..
366 R: Apakah benda yang orkid selalu cakap dengan dia?
367 O: Aaa..saya cakap mmm..jadi budak baik ke, apa ke haa nanti mesti ada macam
368 effect lah, dia macam, dia..
369 R: Aaa..dia tendang. Maksudnya dia bagi maklum balas. Perasaan?
370 O: Perasaan saya, gembira lah, dia faham kan. Apa yang kita cakap (OC: ketawa
371 kecil dan riak muka yang gembira).
372 R: Masa tu mmm..
373 O: Macam tak sabar sebenarnya kalau dia keluar tapi aa..tak boleh lama ah
374 dengan dia. takut tak boleh lepas kan dia
375 R: Okay, kak azy faham perasaan bila orkid kata dah gembira.
376 O: Aah.
377 R: Sebab sebagai seorang ibu pun kak azy pernah mengalami perasaan yang sama
378 apabila baby kita, tendang kita rasa seronok. Tapi tu lah, tadi orkid pun ada kata
379 tak boleh duduk lama dengan dia, takut tak nak lepas dia. perasaannya tak nak
380 lepasni kuat ke sekarang dalam diri?
381 O: Sekarang tak kuat lagi lah aaa..sekarang...
382 R: Tapi ada?
383 O: Tapi ada ah.
384 R: Sejak bila perasaan tu ada? Tak nak lepas baby ni.

Comment [Azy44]: Decision to abort

Comment [Azy45]: Abortion plan aborted.
Feelings changed.

Comment [Azy46]: Communication and bonding
with the baby

Comment [Azy47]: Baby has to be given up
almost immediately after birth for the fear of not
being able to let him go

APPENDIX E

Understanding the Adolescent Experience with An Unwanted Pregnancy

How do adolescents with an unwanted pregnancy make sense of their experience?

- 385 O: Sebab saya pernah mimpi satu malam tu saya, macam saya sayang..macam,
386 aaa..macammana ah, aaa..dia duduk lama dengan saya so saya rasa sayang kat dia.
387 saya, saya susah nak lepaskan dia (OC: Mimpi-senyum sambil menceritakan).
388 R: Bila ingat balik mimpi tu?
389 O: Sedih pun ada pastu, bila fikir balik mmm..tak pa biar lah.
390 R: Mmm..ini untuk demi, demi siapa ya?
391 O: Untuk kebaikan dia.
392 R: Kenapa ...
393 O: Kebaikan semualah.
394 R: Kebaikan semua. Semua tu siapa?
395 O: ...keluarga, saya, untuk dia sekali lah.
396 R: Kebaikan untuk dia tu, dari segi apa eh?
397 O: Semua, bagi saya semua ah. Dia macam, aaa..kebahagiaan dia, biarlah dia
398 dapat kasih sayang. Maksudnya, ada kedua-dua. Kira mak angkat kan amik dia.
399 biar dia ada ayah dengan mak. Kalau dengan saya maybe, saya sorang. Mungkin
400 dia ada mak dia, tak ada ayah.
401 R: Bila orkid cakap macamtu adakah orkid terfikir bila dia dapat kasih sayang
402 seorang ibu tu tak cukup?
403 O: (.2) Rasa cukup kot.
404 R: Cukup, tapi...
405 O: Tapi memanglah, tak ni...sebab bukan ibu kandung kan jaga dia.
406 R: Tak, maksud kak azy, kalau orkid yang jaga sendiri.
407 O: hmm...
408 R: Kalau orkid, tak da bayangkan, cuba kalau orkid jaga sendiri sebab tadi orkid
409 kata mungkin dia tak dapat kasih sayang, tak cukup sebab yang itu ada ibu dan
410 bapa. Yang ni awak sorang. Awak rasa kalau awak jaga dia sendiri, dia tak dapat
411 kasih sayang ke?
412 O: Bukan tak dapat kasih sayang, maksudnya macam, aaa..masa kecil mungkin
413 dia okay lagi, kalau dah besar mesti dia tanya, ayah dia.
414 R: Mmm..okay. So, selepas ni daripada segi persediaan. Adik kata duk fikir yang
415 positif, positif. Apa lagi persediaan yang you buat? Lagi satu berserah pada Allah.
416 Persediaan apa daripada segi fizikal, mental, especially mental lah kan.
417 O: Saya fikir yang baik-baik lah. Saya macam, kadang kadang macam ada juga
418 fikir buruk kan. Macammana nak beranak ni.
419 R: Mmm.
420 O: Tapi aaa..kadang fikir gak kalau mati macam mana sebab aaa..waktu bersalin
421 kan kita pertaruhkan nyawa kita. Ada terfikir juga lah tapi buang ke tepi ah ambil
422 yang baik je. Sebab umi pun nasihat, kita kena fikir yang baik-baik (OC: air mata
423 mula bergenang).
424 R: Kak azy dengar, orkid ni aaa..budak yang sangat positif, adik yang sangat
425 positif, seorang yang sangat positif di mana you selalu ingat benda yang positif
426 dan yang baik-baik tapi aaa..terlintas juga di fikiran macam mana nak melalui
427 mmm...

Comment [Azy48]: The feelings of love towards the baby

Comment [Azy49]: Decision to give up the baby

Comment [Azy50]: Decision to give up the baby for the sake of everybody

Comment [Azy51]: Decision to give up baby for the family, self and baby's sake

Comment [Azy52]: Reasons for giving up baby for adoption

Comment [Azy53]: Reason of giving up baby for adoption

Comment [Azy54]: Fear of death while giving birth

APPENDIX E

Understanding the Adolescent Experience with An Unwanted Pregnancy

How do adolescents with an unwanted pregnancy make sense of their experience?

428 O: Waktu bersalin.

429 R: Waktu bersalin, dan kak azy nampak air mata masih bergenang cuma you,
430 emosi you, you memang tak lepaskan, Cuma you tahan tahan haa. Macam kak azy
431 kata it's okay to cry. Let go, let it go. Mmm..tapi tak da perasaan eh?

432 O: Hmm.

433 R: Lagi 1 kak azy dengar juga you kata you takut mati. Kenapa you takut mati?

434 O: Sebab dosa dosa yang lama kan. Yang, yang kita bbuat dulu. Takut masih tak
435 diterima.

Comment [Azy55]: Fear of death

436 R: Tak diterima oleh siapa?

437 O: Tak diterima oleh Allah lah. Takut.

Comment [Azy56]: Fear of death

438 R: Jadi, bila kita takut, takut, takut, apa yang kita buat? Apa yang orkid buat? Kita
439 tu orkid eh di sini.

440 O: Haa.

441 R: Haa, apa yang orkid buat?

442 O: Banyak beribadahlah macam, banyak beristifar, macam kalau kita ingat mati tu
443 kita banyak lah beristifar. Ingat kat Allah balik lah.

Comment [Azy57]: Spiritual experience

444 R: Aaa...jadi pengalaman ni aaa..ada tak pengalaman ni memberikan 1
445 pengajaran aaa..dalam diri you.

446 O: Bagi lah.

447 R: Apa, apa dia?

448 O: Memang aaa..bagi lah macam aaa...kalau kita nak buat sesuatu kita fikir dulu
449 semua. Jangan terus buat aaa..nanti kita yang menyesal semua. Macam susah lah
450 nak ubah diri.

Comment [Azy58]: Learning experience out of the pregnancy

451 R: Kalau nak...apa maksud susah? Kenapa susah?

452 O: Kenapa susah sebab mmm.. kadang kadang kita nak berubah ada je...ada juga
453 orang yang macam akan..macammana ah..yang nak jatuhkan kita, diorang cakap,
454 siapa suruh buat benda tu dulu aah. Macam, nape buat mmm.. siapa suruh..cari
455 masalah lah kira nya. Tu ah kadang kadang jatuhkan semangat juga, tapi fikir balik
456 aaa..tak payah dengar lah apa orang cakap, sebab diri kta yang nak berubah.

Comment [Azy59]: People around demotivate the willingness to change

457 R: Mmm..Jadi orkid aaa..kata, diri orkid yang nak berubah aaa..jadi orkid kena
458 dengar lah apa yang orkid nak buat. So, mungkin adalah satu mmm..

459 O: Cara..

460 R: Cara lah, untuk ni. So, pengalaman yang positif tu daripada aah, ni pengalaman
461 mengandung ni adalah untuk mendekatkan diri dengan Allah lah ya yang kak azy
462 dengar dan juga mendapat peluang untuk berubah.

463 O: Mmm.

464 R: Mmm..when you, tadi bila orkid kata that, harap harap Allah dapat ampunkan
465 dosa, takut tak diterima. Apa cara you buat untuk Allah terima?

466 O: Cuba lah, kita solat je lah walau apa pun, kira buat solat taubat semua.

Comment [Azy60]: Spiritual experience

467 R: Buat lah solat taubat.

468 O: ya, solat taubat.

469 R: Aaa..bangun malam malam ah buat?

470 O: Aaa..dulu lah masa kat rumah.

APPENDIX E

Understanding the Adolescent Experience with An Unwanted Pregnancy

How do adolescents with an unwanted pregnancy make sense of their experience?

- 471 R: Sekarang disini?
472 O: Sini tak, sembahyang waktu je.
473 R: Aah..kenapa tak teruskan ya?
474 O: tak teruskan. kat sini macam, tak tahu lah, kadang takut sebenarnya nak turun
475 bawah, nak gi surau takut ah.
476 R: Mmm. Buat je dalam bilik.
477 O: Dalam bilik tak boleh solat, penuh.
478 R: Oh, ya lah. Okay. Takut nak turun bawah kenapa ek?
479 O: Sebab surau tu besar juga lah, macam.
480 R: Mana surau?
481 O: Bawah ni.
482 R: Yang tadi tu? Kat bawah tu.
483 O: Aah.
484 R: Okay.
485 O: Tu je, kadang kadang aaa.. umi pun macam marah kan duduk bawah.
486 R: Kenapa dia marah?
487 O: Tak tahu, dia ingat kita nak buat apa kat bawah.
488 R: Mmm, jadi di sini surau adalah tempat, actually ruang, tempat tamu, ruang
489 tamu kita jadikan surau lah. Dan tak dapat nak buat solat taubat sebab malam kat
490 sini dah penuh sebab ada kekangan. Haa, macam mana juga pengalaman lepas ini?
491 Aaa..persediaan untuk...
492 O: Menghadapi?
493 R: Menghadapi.
494 O: Persediaan tu macam redha je lah apa yang berlaku dengan kita, macam sabar
495 banyak bersabar.
496 R: Mmm..pernah tak orkid terfiir untuk aaa..menyalahkan diri ke?
497 O: Pernah juga lah macam, kenapa bodoh sangat jadi macam ni ah. Dulu pernah
498 ah, kalau tak jadi macam ni tak da lah berikir kan. Pastu rasa diri tu bagus sangat.
499 R: Dulu tu rasa diri bagus sangat maksud dia?
500 O: Maksudnya macam, dah perfect sangatlah, tak ni aaa.. Kira buat dosa tak rasa
501 apa-apa semua haa.
502 R: Masa tu tak da rasa takut, tak da rasa bersalah. So, lepastu macam kak azy
503 tanya lah pernah kak azy tanya dulu tak pernah guna kondom kan. Tak aaa..tahu
504 tak penggunaan kondom?
505 O: Tak pernah.
506 R: Tak pernah guna. Tak pernah lihat pun, tak pernah beli.
507 O: Pernah lihat lah macam, kawan, kawan.. dulu kat sekolah lah budak budak laki
508 kan jenis nakal nakal dia gi bawa benda tu. Pernah nampak lah, tapi just kita tak
509 tahu lah apa.
510 R: Tak pernah, I mean dengan aa..boyfriend dulu tak pernah.
511 O: Aah, dengan boyfriend dulu tak pernah lah.
512 R: Lepas tu tahu tak mengenai penggunaan pil?
513 O: Pil, tak tahu. Tak tahu langsung.

Comment [Azy61]: Preparation to face birth and departure with baby after the birth

Comment [Azy62]: Regret or remorse

Comment [Azy63]: Regret or remorse

Comment [Azy64]: Understanding contraception

Comment [Azy65]: Never use any contraception: condom

APPENDIX E

Understanding the Adolescent Experience with An Unwanted Pregnancy

How do adolescents with an unwanted pregnancy make sense of their experience?

514 R: Suntik suntik ke.

515 O: Aaa.. tak.

516 R: Tak tahu..memang tak tahu lah. So, aaa..you rasa benda ni penting tak untuk
517 anak remaja kita tahu mengenai penggunaan atau pun cara yang betul?

518 O: Penting kot.

519 R: Kenapa eh?

520 O: Sebab, tak tau lah aaa..sebab, macammana ah cakap mmm...bukan tahu, bukan
521 sebab apa biar, apa, kita boleh buat ni, apa tu aaa..kita tahu lah macam, nak buat
522 satu..macam mana nak cakap.

523 R: Tak pa, cakap je.

524 O: Kita, aaa..tahu lah cara penggunaan tu. Haa, apa kegunaan dia semua.

525 R: Pernah tak memikirkan tentang risiko, penyakit apabila membuat seks. Apa
526 yang you fikir sewaktu have seks? Pernah tak fikir pasal risiko mengandung ke.
527 Penyakit, apa yang you tahu mengenai penyakit...

528 O: Pernah ah terfikir

529 R: Penyakit, apa yang you tahu mengenai penyakit?

530 O: Takut juga ah macam, kalau buat hubungan seks ni kan takut aaa, dengar lah
531 juga kat tv semua, HIV. Takut juga lah sebenarnya.

532 R: Sebab orkid pun pernah kata dia amik dadah dan juga gam. So, lebih lebih lagi
533 dengan penyakit begitu. Aaa...apa-apa perasaan?

534 O: Takut ada kesan ni...

535 R: Mmm.

536 O: Perasaan tu ada lah rasa macam, aaa..ya lah macam hubungan seks dengan
537 penagihkan.

538 R: Mmm.

539 O: Takut gak ada, HIV..aaa..sebab diorang jenis mudah untuk dapat penyakit tu
540 kan.

541 R: Haa. Umur boyfriend masa tu berapa eh?

542 O: 22.

543 R: 22, okay. So, dia menggunakan jarum ke apa atau menghisap gam aja.

544 O: Hisap gam guna plastiklah.

545 R: Guna plastik. Okay, so insyaallah. Pernah check tak apa apa penyakit? Doktor
546 hari tu amik darah tak da cakap apa lah?

547 O: Doktor cakap okay je.

548 R: Kurang darah lah, tapi memang tak pernah tahu pasal penggunaan suntikan
549 atau pil langsung. Kat sekolah pun tak pernah belajar? So kak azy nak tanya
550 pendidikan seks tu agak penting juga atau tidak?

551 O: Penting ah supaya diorang tahu.

552 R: Diorang tahu pencegahan mungkin.

553 O: Aah pencegahan maksudnya yang mana elok, mana yang tak elok.

554 R: Mana elok, mana tak elok.

555 O: Haa.

556 R: Apa juga cara yang boleh kita bantu adik atau remaja kita nanti?

Comment [Azy66]: No knowledge about contraceptive methods

Comment [Azy67]: Importance of sex education

Comment [Azy68]: No Understanding about sex related diseases

Comment [Azy69]: Boyfriend drug addict, therefore the fear of HIV

Comment [Azy70]: The thought of HIV was put aside because boyfriend only does glue sniffing using glue and plastic

Comment [Azy71]: Importance of sex education

Comment [Azy72]: Importance of contraception methods

APPENDIX E

Understanding the Adolescent Experience with An Unwanted Pregnancy

How do adolescents with an unwanted pregnancy make sense of their experience?

- 557 O: Mmm..kena banyak macam bagi ceramah kot.
558 R: Ceramah apa..
559 O: Kira macam mana ah, tunjuk akibat seks.
560 R: Aah..akibat seks.
561 O: Aaa. Kalau seks, kira macam mana ah, akibat aaa.. seks punya lah. Macam,
562 maksudnya..seks dia luar nil ah..
563 R: Mmm.
564 O: Maksudnya, hubungan yang tak sah ni lah, apa akibat dia semua.
565 R: Okay, selalu kalau..
566 O: Pendedahanlah. Macam kita boleh juga lah macam bawa budak yang
567 berpengalaman untuk cerita kat remaja remaja ni. Supaya diorang faham.
568 R: Mungkin ada ke you rasa orang berpengalaman tu nak ke depan?
569 O: Aaa..tengok je lah jenis orang.
570 R: Mungkin ada lah.
571 O: Mungkin ada lah.
572 R: Tapi you rasa ini adalah salah satu penting untuk kita lihat ya. Hmm..selain
573 daripada tu, apa lagi pengalaman, cerita kan kak azy mengenai pengalaman, apa
574 yang brada di kotak fikiran? Pernah terasa nak mencederakan diri ke apa ke.
575 O: Tak pernah.
576 R: Tak pernah...Alhamdulillah sebab you sangat positif dan kak azy lihat
577 daripada segi kekeluargaan, although ayah tu agak tegas tapi dia sangat
578 menyokong. Bila ayah dan umi akan datang lagi?
579 O: Tak tahu lah, diorang kata nak datang tapi tak tahu bila
580 R: Sebab you kata diorang sibuk lah kan.
581 O: Mmm.
582 R: So mungkin diorang datang, atau pun mungkin diorang tak datang
583 O: Mungkin diorang datang nak bersalinlah kot.
584 R: Nak balik ke?
585 O: Nak bersalin kot. Sebab nanti ayah akan tengok baby ni dulu.
586 R: Ya..
587 O: Sebab dah cakap dengan umi dah dia nak tengok baby ni pastu dia nak jumpa
588 dengan mak angkat baby lah. Macam ayah saya tak kan bagi macam tu lah,
589 diorang nak tengok dulu.
590 R: Keluarganya.
591 O: Mmm.
592 R: Jadi, Alhamdulillah kita dapat tahu juga bahawa ayah sangat supportive, sangat
593 menyokong memberikan sokongan mmm...dan macam aaa..orkid kata tadi lah
594 mungkin orkid yang salah faham bahawa ketegasan dia tu..
595 O: Aah. Sebenarnya untuk kebaikan tapi saya anggap dia untuk keburukan aa.
596 R: Aah.
597 O: Jadi salah faham lah kat situ.
598 R: Tapi sekarang dah faham lah.
599 O: Tapi sekarang dah faham lah.

Comment [Azy73]: Suggestion on ways to provide sex education information

APPENDIX E

Understanding the Adolescent Experience with An Unwanted Pregnancy

How do adolescents with an unwanted pregnancy make sense of their experience?

- 600 R: Ayah pun tadi orkid cerita kat kak azy bahawa ayah nak tengok dulu keluarga
601 angkat, mungkin di situ dia nak tengok apa ya?
- 602 O: Dia maksudnya, dia tak nak anak saya jadi macam sayalah. Maksudnya dia nak
603 tengok keluarga tu boleh tak macam bagi semuanya kasih sayang, macam dia pun
604 cakap dia niaga kan jadi macam kurang lah beri perhatian pada saya.
- 605 R: Kak azy nampak apabila orkid cerita pasal ayah je selalu nak mengeluarkan air
606 mata. Apa yang orkid nak sebenarnya hubungan dengan ayah selepas ni?
- 607 O: (.80) (OC: menangis, tapi suara tidak kedengaran) saya nak hubungan dengan
608 ayah saya lebih baik lah.
- 609 R: Mmm...lebih baik tu maksudnya macam mana?
- 610 O: Macam, tak tahu nak cakap macam mana. Saya nak macam, baik lah. Tak nak
611 sebelum, sebelum nil ah macam, akan bersangka baik je lah dengan dia.
- 612 R: Bersangka baik. Jadi orkid rasa mmm...sekiranya ayah tegas selepas ni
613 aaa..orkid rasa orkid boleh terima ke ataupun macammama?
- 614 O: Boleh terima.
- 615 R: Boleh terima..dan mungkin dengan adik adik yang lain? Aaa..orkid nak,
616 mungkin adik lain salah anggap dengan ayah juga tak rasanya?
- 617 O: Mmm..tak kot.
- 618 R: Tak..Cuma dengan orkid saja lah mungkin sebab dah besar eh yang lain tu
619 kecil lagi, ya. mmm..so, hubungan macambmana yang kak azy nak tahu di sini
620 yang orkid harapkan?
- 621 O: Hmm..hubungan yang erat lah.
- 622 R: Erat macammama..
- 623 O: Mmm..rapat lah, dia..dia macam anak dengan ayah aaa..macam anak dengan
624 ayahlah.
- 625 R: Mmm..mungkin aa..boleh berbincang, maybe?
- 626 O: Aah. Ya lah. Boleh berbincang mmm..kira macam mana, kongsi semua sama-
627 sama lah
- 628 R: Sekarang ni orkid rasa tak ayah tu sangat bagi sokongan kat orkid?
- 629 O: Rasalah. Dah macam dah sedar yang dia bagi sokongan semua.
- 630 R: Bila sedar?
- 631 O: Sejak yang dia terima saya buat benda ni lah.
- 632 R: Bila you tengok ayah you, air muka dia, bila you tengok, apa perasaan you
633 sebagai anak?
- 634 O: Sedihlah. Sebab buat dia macam tu kan (0.5).
- 635 R: Ayah ada cakap apa apa tak yang dia marah tak?
- 636 O: Ayah tak marah pun, dia nasihat je lah. Jangan buat lagi, haa itu je lah.
- 637 R: Orkid ada jumpa ayah cakap apa apa kat ayah ke masa tu?
- 638 O: Minta maaf ah kat dia.
- 639 R: Mmm..minta maaf lagi buat apa dengan ayah?
- 640 O: Salam dia lah cakap mmm..tak nak buat lagi lah benda ni semua.
- 641 R: Salam dia je ya.
- 642 O: Mmm..salam, peluk dia semua lah

Comment [Azy74]: Criteria for adoptive parents

Comment [Azy75]: Wanted the relationship with father to improve in the future

Comment [Azy76]: Understanding of father's behavior is important to ensure good relationship between father and daughter

Comment [Azy77]: Realized that her father loved her by supporting her during the pregnancy

Comment [Azy78]: She realized her father's love while being pregnant

Comment [Azy79]: Apologise to the family

Comment [Azy80]: Apologise to the family

APPENDIX E

Understanding the Adolescent Experience with An Unwanted Pregnancy

How do adolescents with an unwanted pregnancy make sense of their experience?

- 643 R: Ibu, dengan umi?
644 O: Sama ah
645 R: Sama..apa perasaan umi? Sebab orkid kan selalu rapat dengan umi kan..?
646 O: Aah.
647 R: Umi sentiasa ada kat rumah kan.
648 O: Memang sedihlah, tapi umi cakap, jangan buat lagi. Umi macam, okaylah
649 macam boleh terima, kira tabah ah. Dia cakap, baik buruk pun anak dia juga.
650 R: Bila seorang ibu cakap macam tu, kita rasa macam mana? Kita rasa macam
651 mana?
652 O: Terharulah.
653 R: Mmm.
654 O: Pastu sedar lah macam, dia orang sayang kita.
655 R: Selepas ni macam mana hubungan dengan ibu dengan ayah Alhamdulillah.
656 Umi, umi dengan ayah kak azy tengok rapat dan memang sangat beri sokongan.
657 O: Mmm.
658 R: Mmm..hubungan dengan anak ni memang orkid pun sedang menyediakan diri
659 secara, dari segi mental, emosi untuk kuat. Itu pun orkid akan duduk dengan baby
660 ni..baby ni ada nama tak?
661 O: Tak da lagi.
662 R: Tak da, tak nak bagi nama.
663 O: Tak nak
664 R: Tak nak ke memang tak da?
665 O: Tak da
666 R: Tak da, mungkin, mungkin akan beri nama lah kot kan aaa..kak azy tak tahu
667 lah tapi apa agaknya orkid, berapa lama orkid akan duduk dengan baby ni selepas
668 melahirkan?
669 O: Ntah umi cakap paling lama 2 hari lah hmm..tengok lah juga keadaan.
670 R: Apa harapan you sewaktu melahirkan, you nak umi dengan ayah ada atau tak
671 nak..
672 O: Harapan memang kalau boleh nak diorang ada ah, kalau boleh lah. Kalau tak
673 da pun aaa..tak pa lah, saya faham.
674 R: Pastu, diorang kalau datang, diorang akan balik ke atau terus bawa orkid.
675 O: Tak, memang saya akan pantang kat sinilah.
676 R: Berapa hari eh pantang?
677 O: Sampai habis lah kot.
678 R: Tak, pantang tu yang 44 hari ke, 100 hari.
679 O: Aaa. 44 hari.
680 R: 44 hari lah. Lepas tu akan balik?
681 O: Diorang akan amik ah, bawak balik.
682 R: Mmm. Okay, so mmm..jadi, apa akan terjadi lepas tu agaknya?
683 O: Mungkin, aaa..
684 R: Apa, apa plan you, orkid?

Comment [Azy81]: Realised that the family loved her after all

Comment [Azy82]: Hope and wish for her parents to be around when she is about to give birth

Comment [Azy83]: Confinement

APPENDIX E

Understanding the Adolescent Experience with An Unwanted Pregnancy

How do adolescents with an unwanted pregnancy make sense of their experience?

- 685 O: Oh, mak saya suruh saya sambung belajar lagi. Tak tahu lah, tak tahu sambung
686 belajar atau kerja.
687 R: Tapi kalau orkid diberi peluang, apa yang orkid nak?
688 O: Mmm...nak macam sambung belajar dululah. Cari kemahiran lepas tu kerjalah.
689 R: Mmm...okay. aaa..tak pa yang tu kak azy akan bincang (tak jelas)..ni kak azy
690 nak bawa balik kepada lukisan yang kita lukis pada hari pertama. Hmm..boleh
691 cerita kan sikit pasal lukisan ni?
692 O: Boleh (OC: menganggukkan kepala)
693 R: Kenapa lukis pasal lukisan ni, apa lukisan ni mengenai apa?
694 O: Mmm...mengenai alam semula jadi pastu laut macam luaskan, kosong, tak ada
695 apa-apa. Macam tenanglah. Tempat yang tenang.
696 R: Mmm...kosong, tak da apa apa. Kenapa dia kosong ya?
697 O: Mmm...laut tu luas kan jadi macam, aaa..bila kita pandang laut tu macam
698 kosonglah, fikiran kita kosong jadi kita tenang.
699 R: So, basically kosong ni bukanlah bermaksud diri tu kosong tapi kosong di sini
700 bermaksud tenang
701 O: Aah..permandangan buat kita jadi tenang.
702 R: Tenang..okay. so, ni laut lah. Laut ni warna?
703 O: Biru.
704 R: Yang hijau ni apa eh?
705 O: Gunung.
706 R: Mesti kan kat laut ada gunung.
707 O: Haa.
708 R: Dan gunung ni warna apa? Ni gunung ke bukit? Gunung ya? Gunung ni warna
709 apa?
710 O: Hijau.
711 R: Hijau. Gunung ni ada lambangkan apa apa tak?
712 O: Tak adalah. Macam alam semula jadi, saya suka benda alam semulajadi..
713 R: Sangat menyukakan alam semula jadi. Matahari ni tengah buat apa ni?
714 O: Terbenam.
715 R: Terbenam. Sebab kalau kak azy, selalunya kak azy tak tahu sama ada diaa
716 tengah naik, subuh ke maghrib.
717 O: Kalau petang lah lawa.
718 R: So ini sebelah petang, lawa. Kenapa orkid suka menggambar matahari di
719 sebelah petang?
720 O: Sebab cantik permandangan dia. masa diaa nka tenggelam tu aa lawa.
721 R: Bila tadi orkid kata tengok benda ni tenang orkid, orkid suka gambar alam
722 semula jadi.
723 O: Aah.
724 R: Boleh kaitkan tak gambar dengan diri?
725 O: Mmm...kalau boleh saya nak jadi macam mana, jadi yang tenang lah, orang
726 yang tenang haa.
727 R: Tenang di sini bermaksud?

Comment [Azy84]: Plan to further study after giving birth

APPENDIX E

Understanding the Adolescent Experience with An Unwanted Pregnancy

How do adolescents with an unwanted pregnancy make sense of their experience?

- 728 O: Aaa..macam, tak yah fikir sangat lah macam pasal masalah.
729 R: Oh! Tenang disini bermaksud tak nak fikir masalah sangat.
730 O: Aah.
731 R: Ada maksud lain tak tenang tu?
732 O: Tak ada.
733 R: Kalau ada masalah macam mana? tak nak fikir?
734 O: Bukan tak nak fikirlah, maksudnya kalau boleh nak elak dari asyik memikirkan benda, masalah tu.
735 R: Jadi, tenang disini mungkin mencari mmm...aaa..tak nak fikir sangat pasal masalah tu.
736 O: Aah.
737 R: Mungkin sedang mencari jalan keluar.
738 O: Aah, mencari jalan penyelesaian, kita macam, perlukan tempat yang tenang, nak berfikir tu semua, aah macam tu lah.
739 R: Okay, so di mana you rasa diri you berada?
740 O: Ah?
741 R: You, dekat dalam gambar ni, you, you yang mana satu? You laut ke, you bulan, eh you matahari ke, you gunung ke, you ni apa ni?
742 O: Mmm.
743 R: Yang kat atas ni apa ya?
744 O: Langit.
745 R: Langit. Langit ada warna? Biru, kalau tak silap kak azy biru ya.
746 O: Haa.
747 R: Biru dan oren matahari
748 O: Aah, oren matahari.
749 R: Kalau you lah, you lihat diri you yang mana satu?
750 O: Mmmm...laut kot.
751 R: Kenapa kita, orkid anggap diri orkid sebagai laut dan bukannya matahari dan bukannya gunung dan bukannya langit? Kenapa pilih laut? Sebab ada 4 elemen kan kat sini.
752 O: Sebab, laut..mmm..(0.5) entah laut, macam lebih tenanglah.
753 R: Dalam laut tu ada apa?
754 O: Ada ikan semua, batu karang, semua ada.
755 R: So, laut ni melambangkan mana bahagian badan?
756 O: Mmm..macam mana?
757 R: Aaa..melambangkan apa, hati ke, fikiran ke, hati tu perasaan lah atau..
758 O: Fikiran lah, macam macam ada kan kat dalam laut, aaa..macam tu lah fikiran kita. Macam macam ada.
759 R: Tapi sebenarnya, tadi you kata laut tu sebenarnya cantik. Jadi mmm...mungkin, apa-apa yang ada dalam masalah pun mungkin, sebab dia cantik, so you buat apa boleh selesaikanlah kot?
760 O: Selesaikan. Hmm.

Comment [Azy85]: Discussion on drawings

APPENDIX E

Understanding the Adolescent Experience with An Unwanted Pregnancy

How do adolescents with an unwanted pregnancy make sense of their experience?

- 770 R: Okay. So, ada apa tak lagi nak cerita kan kat kak azy. Cuba ceritakan kak
771 azy, asyik kak azy je tanya. Ada apa tak nak cerita pasal pengalaman?
772 O: Pengalaman. Tak da kot.
773 R: Pengalaman mengandung. Ada sakit sakit tak?
774 O: Biasalah macam lenguh kaki, kadang kadang macam tidur malam tu sakit lah
775 kaki.
776 R: Dia kejang eh?
777 O: Ah, kejang.
778 R: Kejang..ada rasa loya loya lagi, dah tak da lah? Masa mengandung.
779 O: Tak da dah. Masa awal bulan je lah macam, saya makan, saya boleh makan
780 tapi kalau macam benda tu tak, mungkin baby tak boleh terima, dia akan keluar
781 balik.
782 R: Oh, tapi you boleh makan.
783 O: Aah, boleh makan.
784 R: Aaa...you ada..
785 O: Macam makan...aaa. Masa tu saya makan sambal petai, saya muntah balik.
786 Dia tak boleh terima.
787 R: Dia tak suka lah tu..dia kata umi jangan petai lah kot. Dia tak suka petai.
788 O: Tapi, dah lama lama boleh pula makan, macam awal awal bulan tu lah.
789 R: Semasa dalam pantang, apa you plan nak buat? Sebab you dah sorang kan
790 aaa..sebab you tadi you sebut you tak nak meroyan. Apa yang you faham dengan
791 meroyan?
792 O: Macam tak boleh banyak termenung, jangan fikir sangat..
793 R: So, apa you plan nak buat?
794 O: Tak tahu lagi. Tapi, rasa kena banyak bercakap lah, macam cari kawan,
795 berbual, kira jangan bersendirianlah. Waktu kita pantang tu macam, setan tu akan
796 datang kacau kita semua.
797 R: Okay, aaa...lagi mmm..yang meroyan tu rasa boleh membahayakan diri ke
798 tidak?
799 O: Membahayakan diri lah.
800 R: Membahayakan dalam aspek mana?
801 O: Macam, sebab makcik, macam mana ah, makcik sebelah saya lah, dia, dia
802 sebab meroyankan, dia jadi macam tak betul. Saya takut macam tu ah. Effect dia
803 macam teruk juga lah.
804 R: Makcik sebelah mak? Umi?
805 O: Sebelah umi.
806 R: Kakak umi? Adik umi?
807 O: Bukan aaa...(0.2) makcik dia.
808 R: Oh, makcik umi.
809 O: Makcik saudara lah
810 R: Ooh..nenek saudaralah.
811 O: Aah nenek saudara
812 R: Nenek saudara. Dia meroyan, kenapa eh dia meroyan?

Comment [Azy86]: Experience during early pregnancy

Comment [Azy87]: Understanding post partum effect or baby blues

Comment [Azy88]: Preparation to avoid post partum or baby blues effect

Comment [Azy89]: Post partum effect

Comment [Azy90]: Effect of post partum in the family member

APPENDIX E

Understanding the Adolescent Experience with An Unwanted Pregnancy

How do adolescents with an unwanted pregnancy make sense of their experience?

- 813 O: Mmm..tak tahu sebab, masa tu suami dia ni kot macam mana ah, suami dia ada
814 orang rumah lain.
- 815 R: I see..so, dia meroyan.
- 816 O: Aah..so dia meroyan ah.
- 817 R: So, macammana dia sekarang?
- 818 O: Dia macam jadi, tak betul lah. Dia macam
- 819 R: Sampai sekarang ah?
- 820 O: Ah, sampai sekarang lah, dia tak kenal orang.
- 821 R: Aah.
- 822 O: Makan dia pun tak teratur semua.
- 823 R: So, yang itu yang you takutkan lah. Aaa...dia dengan suami dia macammana,
824 hubungan diorang, dah tak da dah lah..
- 825 O: Lepas tu suami dia macam berubahlah.
- 826 R: So, sekarang dah okay?
- 827 O: Tapi dia..tetap sama. Dia tak sihat-sihat lagilah.
- 828 R: Suami dia masih ada lah jaga dia.
- 829 O: Aah suami dia ada lagi ah.
- 830 R: Tapi itu yang you takutkan lah? Meroyan.
- 831 O: Macam effect dia.
- 832 R: Effect dia. jadi, selain daripada persediaan nak bercakap dengan orang
833 mmm..ada kawan..
- 834 O: Mmm..tak tahu lah.
- 835 R: Balik pada agamalah kot.
- 836 O: Aah. Banyak berzikir.
- 837 R: Banyak berzikir. Tapi mmm...kak azy tengok you someone yang banyak fikir
838 juga in terms of positif, macam kak azy cakap, kak azy lihat dan mula kak azy
839 kenal pun, bukan kak azy cakap lah, tapi kak azy dengar apa yang you cakap ni
840 benda benda yang sangat positif dan you sangat ingin berubah so, insyaallah kak
841 azy doakan, yang terbaik
- 842 O: In Shaa Allah.
- 843 R: Dan ada apa apa lagi nak kongsi dengan kak azy aaa..sebab kalau tak da apa
844 kak azy rasa kita tamatkan kat sini dah hampir 40, dah 48 minit sebenarnya. Kak
845 azy ucapkan terima kasih. Nanti macam biasa lah kalau kak azy balik ada lagi
846 persoalan ke. Kak azy akan datang jumpa, orkid lagi lah.
- 847 O: Okay.
- 848 R: Haa ya? Kalau hari khamis ni kak azy datang boleh ke?
- 849 O: Boleh.
- 850 R: Boleh. So, kalau ada apa apa nak tanya ke? Tak ada apa ke?
- 851 O: Tak da.
- 852 R: Okay terima kasih banyak.

Comment [Azy91]: Post partum effect on a family member

Comment [Azy92]: Post partum effect on a family member

Comment [Azy93]: Post partum effect on a family member

Comment [Azy94]: Preparation to avoid post partum effect by zikir to Allah